



軒轅教育基金會

愛心互助 薪火相傳

雖然近年中國的經濟發展迅速，但由於內地貧富懸殊問題仍然嚴重，不少孩童因而得不到良好的教育。種子必須經過悉心灌溉才能茁壯成長，於2001年在本港註冊成立的軒轅教育基金（軒轅）正正擔當著灌溉者的角色，令種子們都能夠綻放出燦爛人生。本刊今期有幸與軒轅教育基金會主席羅文春先生、秘書長兼司庫孔敏莊小姐及永遠榮譽會長徐國才先生詳談其創會理念及發展動向。

經過十三年努力耕耘，軒轅截至去年底已成功在內地捐建多達475個項目，當中包括捐資協助重建、改造及擴建農村的中小學、衛生院及福利院等，造福不少內地的莘莘學子。羅主席表示：「我們成立基金會的目的是為了發展教育，振興中華。直接到農村去協助政府改善當地的教育硬件和軟件相關的條件，幫助國內貧困學生，並希望透過他們的慈善行為影響當地有能力之士，例如：與有關幹部、官員一起加入興教助學行列，為祖國盡一分力，將這份大愛思想傳遍整個中華大地。」然而，中國地大物博，該從哪個地區入手？羅主席透露會先從一些自然環境條件較差的地區開始支援，例如西北、西南及華中等山區農村，希望其足跡最終能夠遍佈中國各省、市及自治區。

種子助學基金 承傳助人精神

孔秘書長憶述當初羅主席成立種子助學基金的經過：「2010年適逢廣東華南農業大學100週年校慶，該校主動邀請羅主席出席慶典並希望他能夠協助學校的建設。然而，主席卻希望能為一些品學兼優而又經濟上有困難的學生提供直接資助，使其能完成學業，於是大學種子助學基金便應運而生。」羅主席再為大家補充這個基金的理念：「我們鼓勵受資助的學生畢業後，在經濟條件許可的情況下，自願地將當年接受資助的金額捐獻

給母校的『種子助學基金管理委員會』（由相關院校、軒轅和各該省、市及自治區的僑務辦公室派員組成），繼續資助有需要的師弟、師妹完成學業，承傳助人自助的大愛精神，並將理念逐步傳揚至整個社會。」



羅文春主席（左二）、孔敏莊秘書長兼司庫（左一）、藥房商會理事長劉愛國（左三）及永遠榮譽會長徐國才（右一）合攝。



一班軒轅教育基金會成員聚首一堂討論緊接的籌募活動，為慈善盡心盡力。

種子助學基金自實施以來，除了引起各地的大學領導重視之外，還吸引了來自四面八方的有心人積極響應和參與，向來熱心公益的徐國才先生、鍾春榮先生和劉愛國先生等便是其中的好漢。參與這個計劃有別於其他慈善活動，從國內考察以至接觸當地的官員和民眾都能夠親歷其中。剛從廈門頒發「華僑大學2012-2013學年軒轅種子助學基金」回港的徐國才會長笑言：

「參與這項活動是『既出錢又出力』，同時亦表示當中的最大好處是能夠確保所捐出的善款都能夠用得其所。」

藥房商會冠名贊助慈善音樂會

種子助學基金的下一站將到達北京大學，並為此舉辦第一次公開籌募活動。孔秘書長透露活動將以中樂音樂會形式進行，目標希望能夠籌得人民幣一百六十萬元（約港幣二百萬元）種子助學基金予一百名北京大學貧困而品學兼優的大學生（每名四千元，為期四年）。音樂會定於明年1月7日假香港文化中心音樂廳演出一場，以香港愛樂民樂團為主，並會加插變臉等環節，發售二千張門票。除了透過售票籌募善款外，贊助商的贊助也是主要善款來源。港九藥房總商會有限公司亦為善不甘後人，積極響應此項活動，決定冠名贊助是次音樂會，以宣揚大愛精神。

最後，三位受訪者一致表示，軒轅教育基金會成員會繼續動員各界有心之士，一起將大愛的種子散播全國每個角落，為孩子種出一個又一個的夢想！如欲了解有關慈善音樂會及贊助詳情，請即登入網站：<http://www.xuanyuan.hk/concert/> GT